恭王府博物馆党委理论学习中心组在展厅参观学习



"廉洁文化教育主题展"前言

# 恭王府博物馆『 廉洁文化 教育主题展』策展笔记



"廉洁文化教育主题展"院落

# 策展背景

文化和旅游部恭王府博物馆(以下简称恭王府博物馆)作 为建立在恭王府遗址基础上,以王府历史文化为研究展示核 心的社区博物馆,着力建设"平安恭博""学术恭博""数字恭 博""公众恭博",主要承担恭王府遗址及其藏品的保护、开发 和利用的职责。除此之外,恭王府博物馆还是首批中央和国家 机关廉政教育基地。

1776年,清朝官员和珅之子丰绅殷德被乾隆皇帝指为固 伦和孝公主的额驸,和珅获赐李侍尧被抄没的宅邸,并改建为 公主府。虽名为公主府,但和珅却将西路建造得精美奢华,成 为和珅宅。这便是恭王府建筑群的前身。随着和珅大肆贪污 弄权逾制,于1799年被赐自尽后,嘉庆皇帝将和珅宅赐给了庆 亲王永璘。1852年,恭亲王奕䜣人住此地,始称恭王府。"一座 恭王府,半部清朝史",其中蕴含了很多特点鲜明的廉洁文化

2021年9月,恭王府博物馆组建筹展工作组,筹办"廉洁 文化教育主题展"。以馆长冯乃恩为组长,副馆长王静、馆纪委 书记杨仲怡为副组长,从藏品研究部、展览部、综合业务部、教 育传播部、党群工作处等部门抽调业务骨干组成工作专班,启 动筹展工作。

### 展览内容

恭王府博物馆每年接待大量观众,与专业博物馆不同的 是,恭王府博物馆观众群的组成非常繁杂,既有对和珅宅好奇 的游客,又有对历史感兴趣的人群,还有前来接受廉政教育的 党员同志。面对庞大的观众群,筹展工作组将廉政教育主题展 定位为"不仅给党员干部看,还要给普通群众,甚至是外国游 客看的精品展、常设展",希望广大观众通过历史故事受到启 发和感染。展览旨在通过梳理中华传统廉洁文化与反腐倡廉 历史脉络,诠释古圣先贤、清官廉吏的嘉言懿行;揭示恭王府 曾经的主人和珅贪腐枉法的历史教训;展示建党百年来特别 是党的十八大以来党中央全面从严治党和推进党的自我革命 的伟大成就,带给观众深刻启迪,厚植廉洁奉公文化基础,弘 扬廉荣贪耻、崇廉拒腐的良好社会风尚。

恭王府由府邸古建区和花园两部分组成。府邸古建区分 为了三路五进。考虑到这个展览将会成为恭王府整个廉政教 育参观线的第一站,经过筹展工作组多次讨论,展厅选在了府 邸西路第二进院落。这里是一处相对独立的院落,自西路穿堂 门向北进入,共有展厅4间,展厅面积约为163平方米。

2022年2月,展览框架基本确定,当时设想三个单元分别 为:第一单元"中国传统廉政文化",通过以民为本的仁政思 想、清正廉洁的为官之道、戒奢尚俭的道德规范、倡廉惩腐的 法制机制和传统廉政文化的局限五个方面具体阐释;第二单 元"和珅的双面人生",通过目无法纪、贪腐纳贿、获罪抄家、制 度弊端四个方面的历史档案和资料,展现和珅贪腐误余生的 历史教训;第三单元"新时代廉政文化建设",展示党的历次会 议对廉政工作的相关规定和表述、恭王府博物馆廉政教育实 践等内容。

展览框架确定后,筹展工作组随即成立大纲撰写小组。 2022年3月底,展览大纲第一稿基本成形,5月陆续收到各方 的修改意见和建议后,大纲撰写组将所有意见汇总整理,列清 存在的疑问并讨论。这个时候,展览大纲迎来了一次比较重大 的修改。

为了更好地推进新时代廉洁文化建设,经筹展工作组讨 论,将展览主题中的"廉政文化"改为"廉洁文化"。虽然只是改 动了一个字,但是经过认真学习相关文件,我们意识到"廉洁 文化"包含了"廉政文化",与"廉政文化"相比较,"廉洁文化" 战略地位更加突出,时代特色更加鲜明,核心内容更加清晰, 关注重点更加全面。"文化而润其内,养德以固其本。"廉洁文 化建设正是借鉴了中华优秀传统文化、社会主义先进文化成 果,以"思想觉悟"为问题导向,从精神层面着手,在全社会培 育清正廉洁的价值理念,使清风正气得到弘扬。由此,大纲撰 写小组对大纲进行了整体的修改,展览的三个单元分别调整 为"中华传统廉洁文化""廉洁奉公的反面典型——和珅""坚

### 定理想信念 保持廉洁本色"。 第一单元:中华传统廉洁文化

对于第一单元的展览内容,筹展工作组重点考虑两个问 题,一是在更为庞大的廉洁文化主题下,如何凝练精华于小小

的展厅之中,二是如何体现传统廉洁文化与新时代廉洁文化 的联系。丰富的中华优秀传统文化中,有着众多先贤的智慧, 特别是儒家代表孔子和道家代表老子,他们的主张在廉洁文 化方面有着相同的地方,比如"爱民""提高道德修养""提倡节 俭廉洁"等等。因此我们在先贤的古韵遗德中选择了具有代表 性的令人慎独的警句、感人肺腑的格言、脍炙人口的典故作为 展览的主要内容,使观众通过观展得到精神上的激励、思想上 的启迪和言行上的鞭策。

在《中国共产党廉洁自律准则》党员领导干部廉洁自律规 范中"廉洁从政""廉洁用权""廉洁修身""廉洁齐家",为展览 结构提供了思路,也将传统廉洁文化与新时代廉洁文化建立 了联系。由此确定第一单元以"赓续清和 修身齐家""廉为政 本 执事以敬"两个段落阐述传统廉洁文化的发展。

展览形式设计上增加了数字多媒体设备,播放国家京剧 院演出的《铡美案》,引发观众强烈的情感共鸣。以此为代表的 传统戏曲中有很多激浊扬清的剧目,褒扬廉洁勤勉、刚正不阿 的官员,同时揭露批判贪官污吏的丑行。

### 第二单元: 廉洁奉公的反面典型——和珅

第二单元的主要内容是通过介绍和珅的具体案例,揭露 他弄权舞弊、贪腐纳贿等行为,剖析和珅贪腐背后的原因。和 珅的贪官形象经过多种文艺作品的演绎,众所周知。展览作为 博物馆公共文化服务职能的窗口,提供给观众的信息应该是 准确且翔实的。因此,筹展工作组在中国第一历史档案馆和国 家图书馆,查找收集与和珅有关的历史档案和古籍,希望通过 这些史料的原始呈现,让观众正确认识和珅贪腐的恶行,进而 引发思考。在第二单元中,档案史料归类为经济和政治两方 面。通过"公器私用""排挤贤能""违规逾制"揭露和珅从政上 的腐败,通过"收受贿赂""侵吞贡品""克扣军饷""纵容家奴" 展现他的贪婪。并且,展览针对"和珅家产到底有多少"这个热 点问题,专门开辟人机互动环节,通过表格和档案,呈现筹展 工作组研究后的答案。

通过阅读历史档案资料,观众可以了解和珅贪赃枉法之 路,思考在他弄权舞弊、贪腐纳贿等行为背后的原因,既有个 人原因,又有着深刻的制度原因。和珅虽然是咸安宫的优秀学 生,熟读甚至背诵四书五经,但在为政过程中并未奉行修身齐家、 廉洁奉公等道德规范。选人用人上的腐败和形同虚设的监察制 度,也为和珅打造了"举朝并无一人敢于纠劾"的温床,导致了他 做出种种骇人听闻的不法之举。在第二单元的最后部分,展览 重现了和珅被抄家赐死的场景,希望以此起到警示作用。

## 第三单元:坚定理想信念 保持廉洁本色

第三单元通过回顾中国共产党百年历史,以时间发展为 脉络分四个段落,展现建党以来特别是党的十八大以后,以 习近平同志为核心的党中央在全面从严治党方面的成绩,重 现中国共产党自我革命和自身建设的伟大历程。

### 新民主主义革命时期——锻造纪律、反对腐化

中国共产党自诞生之始就旗帜鲜明反对腐败。新民主主 义革命时期,致力于锻造党和军队的纪律性,确立严明党的纪 律、建设廉洁政治、反对腐化等鲜明立场和重大原则。

### 社会主义革命和建设时期——依靠群众、反对贪污

新中国成立后,形成了社会主义革命和建设时期,依靠群 众,发动群众,在建立巩固社会主义基本制度、顺利进行国家 建设中开展反对贪污腐化运动。

### 改革开放和社会主义现代化建设新时期——加强建设、 探索路径

改革开放和社会主义现代化建设新时期, 党风廉政建设

和反腐败斗争更加注重制度建设和法治建设,加大思想教育 力度,通过增强党组织解决自身问题的能力来加强党风廉政 建设和惩治腐败,探索党风廉政建设和反腐败新路径。

### 中国特色社会主义新时代——惩贪肃纪、正本清源

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,以习近平 同志为核心的党中央一以贯之推进全面从严治党,坚定不移 正风肃纪反腐,以猛药去疴、重典治乱、刮骨疗毒、壮士断腕的 决心,深入开展党风廉政建设和反腐败斗争,刹住歪风邪气, 解决顽瘴痼疾,探索党长期执政条件下实现自我监督的有效 途径,反腐败斗争取得了压倒性胜利并全面巩固。

在第三展厅的居中位置,筹展工作组增设了电子读书设 备,展示习近平总书记关于全面从严治党的重要论述,将"全 党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在 路上"打造成金句墙。

2023年2月,恭王府博物馆报送"廉洁文化教育主题展" 参加国家文物局、中央精神文明建设办公室、中央网信办主办 的2023年度"弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值 观"主题展览征集推介活动,5月18日,在国际博物馆日中国 主会场开幕式上公布了人围名单,"廉洁文化教育主题展"名 列20项重点推介之一。这一殊荣既是对恭王府博物馆前期筹 展工作的肯定,也为后续的展览工作提出了更高的要求。接下 来,与展览有关的宣传工作、公共教育、文创开发等工作都将

### 展览形式设计

展览以"符合恭王府古建氛围,保持内容与形式统一"为 设计原则,综合大纲内容和展厅现状,将三个单元依观展逻 辑,顺时针布局于三个独立的空间中。展览整体以院落为中 心,将朝向院内一侧,作为开敞面,不设封闭墙体,以保障空间 视觉和光线的通透,同时也是展陈副展线;另一侧则为主展线 的封闭面。主副展线与院落,共同形成了以建筑为基础,包围 呼应式的展陈形式。

展览依据不同展厅的展示主题,选取相应主色,相互贯 穿,在同色系中依据不同比例来营造不同的气质氛围,统一整 体并区别主题。同时在展览中,结合模型、实物,使用场景重 构、人机交互、影片动画等多种新型技术手段,共同打造一个 兼顾恭王府古建整体氛围,重点突出展览核心主题,发挥展览 廉洁教育功能的展陈空间。

展览在筹展过程中,得到了故宫博物院、国家图书馆、国 家第一历史档案馆、国家京剧院、中国共产党历史展览馆等多 家单位的支持,筹得历史档案、古籍等历史资料的电子图片和 影音资料20余件,使得展览内容更加丰富。

# 展览宣教和文创

2015年7月,恭王府博物馆成为第一批中央国家机关廉 政教育基地, 为开展反腐倡廉教育、弘扬廉洁文化搭建了平 台,是党员干部接受党风廉政教育、加强党性锻炼的重要场 所,是培养廉洁意识、弘扬清风正气的重要阵地,是学习廉 洁文化知识、陶冶道德情操的重要课堂。廉洁文化教育主题 展的举办更好地体现了恭王府博物馆主题教育的特色。恭王 府博物馆设立了专职讲解员负责廉洁文化教育的讲解,同时 计划增加自助语音讲解器, 在对廉政教育和廉洁文化主题展 讲解词整合灌录后, 为观众提供高质量的廉洁文化教育讲解 服务。

截至目前,廉洁文化教育主题展接待观众40余万人次。 展览开展前后,多家新闻媒体对展览进行报道,恭王府博 物馆自媒体平台发布了相关展讯、新闻通稿,同时更新恭王府 博物馆官网首页及展览版块焦点图。据不完全统计,30多家单 位参观展览后自行在官网或其他媒体端发布信息

开展"筑牢廉政防线 涵养清廉家风"研学活动。恭王 府博物馆联合多家单位,邀请职工家庭分批次参与,共同庆 祝"六一"国际儿童节。参与活动的职工家庭在宣教老师的 带领下,探寻恭王府里的历史文化遗迹,参观"廉洁文化教 育主题展",书写廉洁寄语,带领大家于学史崇德中汲取清 廉力量,对廉洁有更新的认识和体会。此外,展览还为多所 学校组织专场参观活动,通过深入浅出的讲解,让学生们了 解新时代廉洁文化。

结合廉洁文化主题,恭王府博物馆特别开发了廉洁文化 系列的文创产品。如选取古圣先贤、清官廉吏的嘉言懿行,制 成的金属书签;结合"青莲"的设计元素与寓意,选用龙泉青 瓷,打造"一杯青莲"茶杯、随行包等。

## 筹展工作的经验和意义

恭王府博物馆作为国家一级博物馆,每年接待众多国内 外观众。通过举办"廉洁文化教育主题展",将中华优秀传统文 化的历史渊源、发展脉络、思想精华、鲜明特质与展览主旨融 会贯通,传递给观众,将曾经的府主和珅贪腐舞弊的历史教 训,展示给观众。展览以史为鉴进行警示教育,是恭王府博物 馆发挥自身独特历史资源的一大举措,同时也是将廉洁文化 教育与学术恭博建设紧密联系,促进文旅融合的实际行动。

策展过程中,筹展工作组坚持以社会主义核心价值观引 领展览主题,加强意识形态审核工作,慎重选择适合的历史资 料,推敲精炼展览文字,严格把关展览内容的意识形态。同时 邀请了具有策划同类展览经验的业内同行、清代历史学方面 的资深教授,以及廉政文化研究方面的专家等共同审核展览 文字、图片和形式设计。在预展期间,邀请专家到展厅对展览 进行审查,确保展览内容与主题的一致性,力求通过展览培育 和践行社会主义核心价值观。

展览从立项到筹展、预展历时两年,期间遇到了很多困 难。在文化和旅游部、国家文物局关心指导下,得以顺利进行。 同时,展览得到故宫博物院、国家图书馆、文化和旅游部清史 纂修与研究中心、国家京剧院、中国第一历史档案馆、中国共 产党历史展览馆、人民大学清史研究所等多家单位的大力支 持,提供展品和历史资料,让展览最终得以圆满呈现。

"廉洁文化教育主题展"的举办,促进了恭王府博物馆的 学术研究,推进了廉政教育基地的建设,实现了党建业务深度 融合。作为中央国家机关廉政教育基地,恭王府博物馆在未来 博物馆建设中,将以跨越府邸和花园的廉政观览线、集中呈现 的廉洁文化教育主题展览为载体,深入研究自身历史脉络中 的人与物,深挖反腐倡廉历史经验教训,让博物馆里的廉洁文 化资源活起来,加大对中华优秀传统廉洁文化的宣传阐释力 度,发掘优秀传统廉洁文化的时代价值,为推进新时代廉洁文 化建设作出应有贡献。

("廉洁文化教育主题展"筹展工作组)







第二单元

第三单元